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Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Btedne
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Zadanie 30. (1 pkt)

W cyklu komoérkowym wyrézniamy fazg podziatu oraz okres migdzypodziatowy (interfaze).
Interfaza trwa dluzej niz mitoza, a w jej przebiegu mozemy wyodrgbni¢ charakterystyczne
fazy G], S, Gz.

Dobierz opisy do procesow zachodzacych w fazach Gy, S, G,.
Opis 1
mitoza W tej fazie zachodzi replikacja DNA.

Opis 11
W tej fazie ilo§¢ DNA jest podwojona.

Opis 111
W tej fazie ilos¢ DNA jest na poziomie 2c.

' Loy vzey

Faza Numer opisu

Gy

S

G,

Zadanie 31. (2 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia schematycznie budowg¢ mitochondrium, w ktorym zachodzi
m.in. proces oddychania wewnatrzkomorkowego.

Podaj nazwy struktur oznaczonych na schemacie jako X oraz Y i podaj, jakie etapy
oddychania komérkowego zachodza w ich obrebie.

X Y
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Zadanie 32. (2 pkt)

Weglowodany to grupa réznorodnych zwiazkow organicznych. Wyrozniamy wsrod nich
m.in. monosacharydy (cukry proste) i polisacharydy (cukry zlozone, zawierajace wigcej niz
10 czasteczek monosacharydoéw). Rdznia si¢ one wiasciwosciami np. rozpuszczalno$cia
w wodzie i, co si¢ z tym wiaze, petniong w komorce funkcja.

Uzupeknij ponizsza tabel¢ wpisujac odpowiednie przyklady weglowodanow oraz okresl
ich rozpuszczalnos¢ w wodzie i podstawowa funkcj¢ pelmiona w komodrce lub
organizmie.

Funkcja w komérce lub

Grupa Przyklad Rozgvuvsvzocdzzailenosc organizmie
weglowodanow | (nazwa zwiqzku) (slaba / dobra) (strukturalna / energetyczna /

zapasowa / regulacyjna)

monosacharydy

polisacharydy

Zadanie 33. (3 pki)

U niektorych stodkowodnych protistow, np. pantofelkéw wystepuja tzw. wodniczki tetniace,
ktore zbieraja wode z wngtrza komoérki i wypompowuja ja na zewnatrz. Pulsowanie
wodniczek tetniacych tatwo zaobserwowaé w mikroskopie optycznym.

Zaplanuj doSwiadczenie pozwalajace rozwiazaé¢ problem badawczy:
Czy czestotliwos¢ pulsowania wodniczek tetniqcych u pantofelkow zalezy od stezenia NaCl
w ich srodowisku zewnetrznym?

Do dyspozycji masz: mikroskop, akwarium z hodowla pantofelkow, zlewki, szkietka
podstawowe, zakraplacz, 1% roztwor NaCl, wode destylowana.

W planie doswiadczenia uwzglednij:

— probe kontrolna,
— probe badawczg,
— sposob uzyskiwania wynikow.

Nr zadania 30. 31. 32. 33.

Wypelnia  Vaks. liczba pkt 1 2 2 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (2 pkt)

Komoérki zywych organizméw sa bardzo réznorodne. Ponizsze rysunki przedstawiaja
komorke bakteryjna (A) oraz roslinng (B).

Podaj nazwy dwoch widocznych na rysunkach struktur wspoélnych dla obu komérek
i zaznacz je na rysunkach.

Zadanie 35. (1 pki)

Ponizsze zdania zawieraja informacje o fazie fotosyntezy niezaleznej od $wiatta.

Zaznacz zdanie zawierajace bledng informacje¢ i uzasadnij swoj wybor.

1.
2.

3.

Reakcje niezalezne od $§wiatta przebiegaja w stromie chloroplastow.

Faza niezalezna od $wiatta, czyli tzw. cykl Calvina, sklada si¢ z trzech etapow —
karboksylacji, redukcji i regeneracji.

W stromie chloroplastow, w wyniku cyklu przemian CO, zostaje przeksztatcony
w produkt fotosyntezy.

W procesie redukcji dwutlenku wegla wykorzystywane sa produkty fazy swietlnej — ATP
i NADP.
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Zadanie 36. (2 pkt)
Glikoliza jest powszechnym szlakiem metabolicznym zachodzacym w cytoplazmie komorek
wszystkich zywych organizmow.

Wypisz z ponizszego schematu trzy substraty oraz trzy produkty procesu glikolizy.

Glukoza

ATP
ADP

Fruktozo-1,6-bis-(P)

Aldehyd 3 ® glicerynowy
P, NAD*
o NADH,
Kwas 1.3-bfs—® glicerynowy
ADF
ATP

Kwas 3(P) glicerynowy

ADP
ATP

Kwas pirogronowy

substraty glikolizy:

Zadanie 37. (1 pkt)

Chemosynteza jest forma asymilacji CO,, dla ktorej zrodtem energii sa procesy utleniania,
najczesciej zwiazkow nieorganicznych. Mimo, iz bakterie chemosyntetyzujace nie sa
glownymi producentami masy organicznej, odgrywaja jednak duza rol¢ w ekosystemach
wodnych i ladowych.

Przedstaw na dowolnym przykladzie bakterii chemosyntetyzujacych ich znaczenie
w przyrodzie.

Nr zadania 34. 35. 36. 37.

Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 1 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 38. (2 pkt)

Tempo procesow fizjologicznych przebiegajacych u organizméw zmiennocieplnych jest
w duzej mierze uzaleznione od temperatury otoczenia. Zaobserwowano, ze jesli waz moze
wybra¢ sobie potozenie w stosunku do zrddia ciepta, to zbliza si¢ do niego w okresie
trawienia, za$ odsuwa si¢ podczas gltodu.

Wyjasnij, co jest przyczyna takiego zachowania si¢ wezy podczas trawienia pokarmu,
a co w czasie dlugotrwalej glodowki.

Zadanie 39. (2 pki)

Mtode organy ro$lin wieloletnich oraz cate ro$liny zielne okrywa zywa tkanka zwana skorka.
Zbudowana jest ona najczescie] z pojedynczej warstwy Sci§le do siebie przylegajacych
komorek. Jednak skorka takich organdéw jak liscie i todygi rézni si¢ budowa i funkcja
od skorki okrywajacej korzenie.

Podaj dwie roznice w budowie migdzy skorka okrywajaca czesci nadziemne a skorka
korzenia roslin zielnych.

Zadanie 40. (1 pki)

Organizmy obuplciowe (obojnaki) charakteryzuja si¢ tym, ze maja zdolno$¢ wytwarzania
zarowno zenskich, jak 1 megskich komoérek rozrodczych. Jednak przewazajaca czg$¢ tych
organizméw ,,unika” samozaptodnienia i w miar¢ mozliwosci doprowadza do zaptodnienia
krzyzowego.

Wyjasnij, dlaczego organizmy obuplciowe ,,unikaja” samozaplodnienia.
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Zadanie 41. (3 pkt)
Charakterystyczne cechy ptakow wiaza si¢ z ich zdolnoscia do aktywnego lotu.

Wymien trzy cechy budowy szkieletu ptakow, bedace przystosowaniem do lotu oraz
okresl, jakie znaczenie adaptacyjne ma kazda z wymienionych cech.

Zadanie 42. (2 pkt)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst.

W rozwoju owaddéw o przeobrazeniu zupelnym wystepuje charakterystyczna postaé
poczwarki. Wyrdznia si¢ trzy typy poczwarek. Poczwarka wolna np. u chrzaszcza
przypomina ksztattem owada dorostego. Ma ona wyrazne zawiazki skrzydetl i odnozy, ktore
swobodnie wystaja nad powierzchni¢ ciata. U poczwarki ostonietej wystgpujacej u motyli
zawiazki skrzydet i odnozy tak $cisle przylegaja do ciata, ze ich obecno$¢ zaznacza sig
jedynie w postaci niewyraznych konturéw, a ksztatt samej poczwarki jest obly. Poczwarki
tych dwu typow sa w pewnym stopniu ruchliwe. Do trzeciego typu zalicza si¢ zupelnie
nieruchoma poczwarke barytkowatq, charakterystyczna dla czgsci muchowek. Cialo
tej poczwarki jest nieforemne i1 barytkowate. Zawiazki skrzydet i odnézy sa zupelnie
niewidoczne.

Skonstruuj tabele, w ktorej porownasz trzy cechy wymienionych typow poczwarek
owadow, wpisujac informacje podane w tekscie.

Nr zadania 38. 39. 40. 41. 42.

Wypelnia ks, liczba pkt 2 2 1 3 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 43. (2 pkt)

Ponizsza tabela zawiera porownanie zawartosci niektorych aminokwasow egzogennych

w biatku zwierzgcym i ro$linnym (w gramach aminokwasow na 100 graméw biatka).

Aminokwas Bialko zwi‘erzgce Bialko ros$linne Bialko ros$linne
(wotowina) (kukurydza) (fasola)
leucyna 7,7 24,0 10,5
fenyloalanina 5,0 6,5 8,0
tryptofan 1,4 0 0
lizyna 8,2 0 7,2

Wypisz z tabeli nazwe aminokwasu, ktorego niedobor w organizmie moze by¢ skutkiem
diety wegetarianskiej oraz taki, ktorego najlepszym zrodlem jest bialko roslinne.

Zadanie 44. (I pki)

Ryniofity to najpierwotniejsze rosliny ladowe. Najbardziej znanym ich przedstawicielem jest
dewonska rynia. Wspotczesne widtakowe to prawdziwe, zyjace skamieniato$ci o planie
budowy niezmienionym od ponad 300 min lat.

Korzystajac z zamieszczonych rysunkow, podaj jedna ceche¢ budowy wspdlna
dla widlaka i rynii.

zarodnia

fle4— klos

garodnionosny

. korzenie

- chwytniki

Rvnia Widlak
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Zadanie 45. (2 pkt)

Ponizej zamieszczony wykres przedstawia zalezno$¢ miedzy wilgotnoscia nasion kilku
gatunkow roélin a natezeniem procesu oddychania.

WYDZIELANIE CO,, (mg/100g suchej masy/24h)

11 13 15 17
WILGOTNOSC (%)

Sformuluj dwa wnioski wynikajace z analizy wykresu.

Zadanie 46. (2 pki)

Osobliwoscia plazow jest ich gospodarka wodna. Zwierzgta te nigdy nie pija wody,
lecz pobieraja ja przez skorg. Na brzusznej stronie tutlowia 1 ud maja one okolice szczegolnie
obficie unaczynione, ktorych funkcja jest absorpcja wody — do jej pobrania wystarcza
wilgotna gleba. Gatunki zyjace w okolicach suchych gromadza, przy braku wody, duze ilosci
mocznika w plynach ustrojowych.

Wyjasnij, jakie znaczenie dla sposobu pobierania wody przez plazy zyjace w suchym
klimacie ma fakt gromadzenia znacznych ilosci mocznika w ptynach ustrojowych.

Nr zadania 43. 44. 45. 46.

Wypelnia  Vaks. liczba pkt 2 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 47. (2 pkt)
Gen warunkujacy barwe oczu u Drosophila melanogaster znajduje si¢ w chromosomie X,
przy czym allel warunkujacy oczy biate jest recesywny — a, a allel warunkujacy oczy
czerwone jest dominujacy — A. Natomiast recesywny gen zredukowanych skrzydet (b) nie jest
sprzgzony z plcia. Dziedziczenie ptci u muszki owocowej odbywa si¢ wedtug podobnych
zasad jak u czlowieka.

Zapisz wszystkie mozliwe genotypy samicy muszki owocowej o czerwonych oczach
i normalnie wyksztalconych skrzydlach oraz wszystkie mozliwe genotypy samca o tych
samych cechach.

Zadanie 48. (I pki)

Kolchicyna jest alkaloidem wystgpujacym w ro$linie zwanej zimowitem jesiennym.
Ten zwiazek chemiczny ma silny wplyw na przebieg podziatu mitotycznego: hamuje
wytwarzanie 1 funkcjonowanie wrzeciona podziatlowego powodujac, ze chromosomy nie
rozchodza si¢ do biegunow komoérki. W takim przypadku nie dochodzi réwniez do podziatu
cytoplazmy, czyli cytokinezy.

Podaj nazwe rodzaju mutacji, jaka zajdzie po zadzialaniu kolchicyna na dzielace sig,
diploidalne komorki.

Zadanie 49. (1 pki)

Wedlug najnowszych badan, w co najmniej 16 organizmach z oddzielnych galezi
ewolucyjnych kodonom sa przypisane aminokwasy inne niz standardowo. Wiele gatunkéw
glonu Acetabularia odczytuje kodony UAG 1 UAA, powszechnie oznaczajace ,,stop”, jako
glicyng. Kodon CUG, ktéry normalnie oznacza leucyng, w komorkach grzybow z rodzaju
Candida jest thumaczony jako seryna.

Podaj cech¢ kodu genetycznego, od ktorej odstepstwa zostaly przedstawione w tekscie.
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Zadanie 50. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment rodowodu obrazujacy pojawianie si¢ pewnej choroby.

Ustal i uzasadnij na podstawie schematu, czy choroba ta jest warunkowana przez
mutacj¢ recesywng czy dominujaca oraz czy gen, w ktorym zaszla mutacja, lezy
w autosomie, czy w chromosomie plciowym.

| | [ }
BEeO MO O O O Om e OO

Oznaczenia: O - kobieta zdrowa . - kobieta chora
- mgzczyzna zdrowy . - mgzczyzna chory
Zadanie 51. (2 pki)

U groszku pachnacego cecha szerokich kwiatow jest sprz¢zona z cecha gladkich ziaren pytku.
W wyniku krzyzéwki podwdjnie heterozygotycznych roslin groszku pachnacego, o szerokich
kwiatach 1 gladkich pylkach, uzyskano 624 osobniki potomne. Wsrdd nich 155 roslin
wykazywato obie cechy recesywne: kwiaty waskie 1 pytki szorstkie. W potomstwie nie byto
rekombinantow.

Zapisz genotypy rodzicielskich roslin groszku i ich potomstwa oraz ustal stosunek
fenotypowy w pokoleniu F;.

Nr zadania 47. 48. 49, 50. 51.

Wypelnia Nk, liczba pkt 2 1 1 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 52. (2 pkt)

Zjawisko melanizmu przemyslowego zaobserwowano po raz pierwszy u motyla zwanego
wlochaczem nabrzozakiem (Biston betularia). W czasach, gdy przemyst nie byl jeszcze tak
rozwinigty jak obecnie, podstawowe ubarwienie tego motyla byto jasne. Osobniki z mutacja
powodujaca ciemne zabarwienie byly rzadkoscia, gdyz siadajac na korze brzdéz pokrytej
porostami byly latwiej dostrzegane 1 czgsciej zjadane przez ptaki. Obecnie w rejonach
uprzemystowionych kora drzew jest pozbawiona porostow i ciemna, a osobniki ciemno
ubarwione — czgs$ciej spotykane.

Okresl, jaki mechanizm ewolucji spowodowal czestsze wystegpowanie form ciemnych
motyla i wyjasnij, jakie znaczenie dla nich ma fakt, iz obecnie kora drzew w rejonach
uprzemyslowionych jest ciemna.

Zadanie 53. (2 pki)

Teoria endosymbiozy zaktada, ze mitochondria i plastydy sa przeksztalconymi w procesie
ewolucji mikroorganizmami, ktore dostaty si¢ do wnetrza komodrki pracukariotycznej droga
fagocytozy, przy czym nie ulegly strawieniu, lecz przeksztalcily si¢ w wymienione wczesniej
organella.

Sposrod podanych nizej zdan zaznacz dwa, ktore stanowia argumenty przemawiajace
za teoria endosymbiozy.

Plastydy sa spotykane w komorkach roslinnych i bakteryjnych.

Mitochondria sa spotykane we wszystkich komorkach oddychajacych tlenowo.
Mitochondria i plastydy zawieraja wlasna informacj¢ genetyczna w postaci DNA.

Jedynie mitochondria zawieraja enzymy umozliwiajace przeprowadzanie oddychania
tlenowego.

5. Komoérka eukariotyczna potrafi sama wytwarza¢ nowe mitochondria na drodze syntez
potrzebnych sktadnikow.

Niektore formy plastydow moga by¢ bezbarwne.

Analiza sekwencyjna biatek mitochondrialnych i plastydowych wskazuje na ich bliskie
pokrewienstwo z prokariontami.

b

&
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Zadanie 54. (I pkt)

W zaleznos$ci od warunkow poczatkowych sukcesji wyroznia si¢ dwa jej rodzaje. Pierwszy
dotyczy powstawania biocenozy na terenach pozbawionych zycia, drugi — odbudowy
biocenozy, np. po wycigciu lasu.

Podaj, ktory z rodzajow sukcesji (pierwszy czy drugi) ma miejsce w przypadku
rekultywacji haldy odpadow z kopalni wegla. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 55. (2 pki)

W 1910 roku na wyspe Saint George lezaca na Morzu Beringa nieopodal wybrzezy Alaski
wprowadzono renifery. Na wyspie tej wypuszczono 3 samce i 12 samic.

Na podstawie danych zamieszczonych w ponizszej tabeli narysuj krzywa ilustrujaca
zmiany liczebnoSci reniferow na badanym terenie.

Rok Liczba reniferéow
na wyspie Saint George
1910 15
1915 50
1920 125
1925 80
1930 20
1935 40
1940 60
1945 50
1950 60
Nr zadania 52. 53. 54. 55.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt 2 2 1 2
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 56. (2 pkt)

Program zréwnowazonego rozwoju, czyli AGENDA 21, przyjety na Szczycie Ziemi w Rio de
Janeiro zaklada m.in. modernizacja transportu. Dzialania zmierzajace w tym kierunku to np.
tworzenie w miastach nowych linii tramwajowych, wprowadzenie mikrobusow
elektrycznych itp.

Zaproponuj dwa inne niz podane w tekScie sposoby ograniczania transportu
samochodowego w duzych miastach.

Zadanie 57. (2 pkt)

Naukowcy zidentyfikowali gen odpowiedzialny za rozwdj pakow i krzewienie si¢ ryzu.
Sadzonki ze sztucznie wprowadzonym genem wytwarzaja wigcej odgatgzien
1 sa zdecydowanie nizsze od sadzonek wyhodowanych bez podobnej ingerencji.

Zakladajac mozliwoS¢ przeniesienia genu ,krzewienia” do innych roslin, ocen
przydatnosé jego odkrycia dla rolnictwa, popierajac swoje zdanie dwoma argumentami.

Nr zadania 56. 57.

Wypelnia  [naks. liczba pkt 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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